
XIII. évfolyam. Ipolywílg-, 1007. szeptember li<> 14. 37. szám.
»* vt-.t t*>t-.t t,t xi -tt11,1,1 ~rt

Előfizetési fi r: 
Egy évre 12 kor. 
Fél évre 15 kor. 
Negyed évre 3 kor. 
Egyes szúrn 24 till.

A* AÍAÍÚA1 »Jt AU. AU AU. AÚ AÜ AU

!y , -Hw.

***** +* ** »A »it AU 1A AA « t -i*

Nyilttér sora 40 lil 

Hivatalos
s magán hirdetések 
árszabás szerint.

Többszöri hirdetés­
nél árengedmény.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IPOLYSÁGON.

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Főmunkatárs:
KONTI HENRIK.

Megjelen
szombaton reggel.

Közgazdasági bajaink.
Irta: Thék Entire.

Budapest, szept. 12.

Azon szárnyaló szomorú hir, me­
lyet a Honfi Lapok múlt száma 
megpendít a megyénk sorsából eredő- 
leg, elszomorító. Azonban ha megye­
ink összességét figyelemmel kisérjük 
munkásságuk terén, azt kell tapasztal­
nunk, hogy épen mi hontmegyeiek 
juttatjuk oda az ország legszebb és 
legszerencsésebben fekvő megyéjét a 
beolvasztáshoz. Mert maradiságunk 
folytán nem kibővítés, nem kulturális 
fejlődés vár reánk, hanem az osztoz­
kodás. Századokon át fentartott ön- 
kormányzatunk megadta annak lehe­
tőségét, hogy az elsők között lehet­
nénk és pedig azok között, akiket a 
jólét fejleményének minden haladása 
körülvesz.

A régi Hordván megye ipar, kereske­
delemben a korhoz mérten erős és 
hatalmas volt s ha területét vesszük 
s talajának termő képességét, nemkü­
lönben népességét, állítani lehet, hogy 
az elsők között volt az országban, 
mit bizonyitnak régi építkezései, be­
vett úri szokásai stb. megyénknek.

Hontvármegye mintegy teremtve van 
az iparok egész sorozatának befoga­
dására azon csodás előnyös fekvésé­
nél fogva, amely az Ipoly völgyének 
a Dunához való betorkolásával egy- 
egyrészt, másrészt a korponai vasút 
kiépítésével újabb kereskedelmi utakat 
nyithatna meg megyénk fejlődési út­
jában, hogy a kor követelte irányban 
céltudatosan fejlődhessen.

Az alapvető munka tényleg hibás 
volt, midőn nem az ipolyvölgyi vasút 
építtetett ki Szobnak, hanem azon 
hátráltató vasút, a csata-párkánynánai, 
mely ma is útjában van azon fejlő­
désnek, amely nélkül megyénk soha 
oda nem emelkedhetik, hova jutnia 
életkérdés. Mert a megyének az a 
része, amely a vizutak legfőbb!kéhez 
közel esik: a Dunához, elejtetett, hol a 
kerti gazdálkodás fejlesztése milliók 
és milliókig fokozható lehetne ügyes 
irányítással. Ez a megélhetés legbiz­
tosabb alapja, melynek éltető erőfor­
rását azon útirányok adnák meg oly

megyének, mint Hont, ha törekszik a 
természetadta legolcsóbb, legrövidebb 
és leggyorsabb utakat kihasználni. Azok, 
akik a haladás ezen alapvető tényezőit 
mellőzik, nem számíthatnak az életké­
pesség azon fejlődésére, amely őket 
beilleszti a haladás azon forgalmába, 
hogy jogot érezhessenek a figyelembe 
vételre állam és társadalom által.

Megyénk közforgalmát szolgáló fő- 
vasutunk csak annyiban jobb a köz­
lekedés lebonyolítása körül, hogy 
rossz időben kényelmesebb rajta utazni 
a nyitott kocsinál. Azonban az elvi- 
tázhatatlan tény, hogy akinek megyénk­
ben a székvárosban dolga van, avagy 
a világ főbb vonalait gyorsan akarja 
elérni, az ma is azon közlekedési esz­
közöket használja, mint századokkal 
ezelőtt, tehát kocsin, mert a fővasutja 
megyénknek 25-30 kilométer gyorsa­
sággal közlekedik kerülő utón, mig a 
magán kocsik 30 kilométerrel s ha ezt, 
amit mindenki tud, figyelembe * vesz- 
szük, akkor lehetetlen azt be nem 
látni, hogy nálunk a kor követelte 
tényezők legelemibb tényezője is 
hibázik.

Megyei uraink azon hangoztatása, 
hogy szegény a megye nagy arányú 
reformok életbe léptetésére, az lehet­
séges. Azonban a semmittevés folytán 
nemcsak nem leszünk gazdagabbak, 
de ellenkezőleg, s ha azt akarjuk, 
hogy Hontvármegye kicsi, de hatalmas 
legyen a szellemi erők kiapadhatatlan 
forrásainak igénybevételével, akkor 
nem szabad visszariadni attól sem, 
hogy a haladás útjában álló akadály 
elgördittessék s igy emeltyűjéhez 
mindannyian adjuk teljes erőnket s 
ha ez nem elég, akkor igénybe kell 
venni azon forrásokat, mely másokat 
nagygyá tett, a hitelt, ha kell 50—100 
évre terjedőleg, hogy tespedés szülte 
hátrányunk pótoljuk a jövő előnyére. 
Ezt tenni kell ma, mert holnap késő 
lehet. Az, aki a jelent elmulasztja, an­
nak csak hiányos jövője lehet kiszá­
míthatatlan időkre, különösen ott, hol 
százezrek jólétéről van szó. A nem­
zeti kormány elég erős, azonban az 
is tulboldog, ha békében, hagyják. 
Kérésekkel nekünk hontmegyeieknek 
nem kérni, de követelni kell teljes

akaratunk egybevetésével s ha a 
nemzeti kormány helyzetünk tisztasá­
gát látja az egyéni céloktól menten, 
el nem zárkózhatik, mert életerősek 
vagyunk, s ha ezt beigazolni tudjuk, 
ki mer rólunk, nélkülünk beolvasztásról 
beszélni akkor, midőn Hontvármegye 
fejleményét a kor követelte útirányban 
fejlesztjük a nemzet azon igaz munká­
saival, kiknek leiki szemei előtt álla­
miságuk függetlensége és boldogsága 
lebeg.

Azonban a meddő politizálás üres 
szalma cséplés s ezt akkorra kell 
hagyni, midőn már telt buzakalásza- 
ink nem teremhetnek a megye talaján, 
mitől Isten óvja megyénk és az or­
szágot is. Mert megyénk nem a más 
megyéhez való csatolását várja, hanem 
törekedni kell a legelsők között he­
lyét betölteni az ország és önön érdeke 
végett.

A magam részéről tudom és tudá­
som adja meg azon hitem rendithe- 
tetlenségét, hogyha vállvetve dolgo­
zunk megyénk közgazdaságának min­
den ágazatai fokozásán, akkor a 
boldogulás el nem maradhat azon 
hatalmi erővel egyetemben, mely me­
gyénket a legnagyobbak mellett meg­
illeti s igy én nem félnék soha Hont­
vármegye eltörlésétől. Mert az akarat­
erőben rejlő tény, ha egyesül a szere­
tet szülte ragaszkodással, csodát mű­
velhet különösen akkor, ha éltető 
eleme a tudás adta számítással egye­
sül. S mert ennek minden Kelléke 
megvan és a jövő távlata előttünk 
feltárva, habozást ól menten lehetne 
haladni előre, ha erőnk egyesítjük, 
melyhez a delelő idő elérkezett, ami­
kor nem a vészharangot kell meg-) 
huzni, hanem azt, hogy uj erőt me­
rítsen mindenki a hátra levő idő ki­
használásához, mert közéig a sötétség, 
s ettől féltem megyénket.

Vltriiívgydiik lilizlartiifiii.

Vármegyénk háztartási alapjának 1908. évi költ­
ségvetését az állandó választmány szeptember 
10-én tartott ülésében letárgyalta. Most a szám­
adásokat szeptember 25-ig a kir. pénzügyigazga­
tóság mellé rendelt számvevőségnél közszemlére 
tették, a mire a közönség az őszi közgyűlésig 
Írásban adhatja be észrevételeit
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Vármegyénk törvényhatósági bizottsága 
szeptember hó 26-án tartja rendes őszi köz­
gyűlését.

„HontYármegye eltörlése.“
E cim alatt felvetett következő körkér­

désünkre :
1. Mit tart azon állítólagos tervről, hogy 

Hontvármegye Barsmegyével egyesittes- 
sék ?

2. Jóllehet a Konti Lapok erre vonat­
kozó közleményét a kormány két fél­
hivatalosa nyomban megcáfolta, nem tar­
taná-e szükségesnek, hogy törvényható­
ságunk ily tervnek csak lehetősége ellen 
is valamelyes formában állást foglaljon?

folytatólag alábbi válaszokat vettük :
Nedeczky Pál:

1. Ez az állítólagos terv csak terv marad 
annak agyában, a ki bizonyára részben 
féreértésből is napirendre hozta. Valósággá, 
egybevetve az összes elleneszóló körülmé­
nyeket és tényleges állapotokat, melyeket 
haszon nélkül való fölforgatása kinek sem 
állhat érdekében, soha sem lesz. A tvható- 
ságok kikerekitése, részben az Alföldön 
kiváló gócpontoknak önálló tvhatóságokká 
való szervezése oly tervek mind, melyek 
csak őszinte örömmel fogunk üdvözölni 
mindanyian, ha tényleg megvalósulnak.

Könnyen lehetséges, hogy ezen dologról 
szárnyra vett hírek téveszthették meg a 
Hontvármegye eltörléséről szóló hírszerzőjét.

2. A törvényhatóság nem fogná fel 
helyesen föladatát, ha szélmalom ellen 
indítana, bármily jó célzattal is, akciót.

Somoiyi Albert:
1. Teljes lehetetlenségnek s kizártnak 

tartom, hogy akár a mostani, akár a jövendő 
kormányok oly eszmével foglalkozzanak, 
hogy'egy vármegyét mely hosszú századok, 
óta fönáll, sok századok viharján keresztül 
derekasan megállta helyét, minden ok 
nélkül feloszlassanak. Sokkal több teendője 
van országunkból a kormányoknak 
nemzeti, nemzetgazdasági, szociális téren s 
egyéb téren, minthogy még olyasmivel, mint 
egy vármegyefüloszlatásaelőhozakodnának.

■ 2. Minden akció kezdeményezését ez 
ügyben fölöslegesnek tartok, legföljebb 
utána lehetne járni, hóimét keletkezhetett 
ezen kósza hir s csak ha legcsekélyebb 
komoly alapja volna a dolognak — amit 
azonban kizártnak tartok — akkor lehetne 
tanácskoznunk a dolog felől. Üres mende­
mondákkal komoly ember azonban nem 
foglalkozhatik.

Árpád emlékezete,
Halálának ezredik évfordulója alkalmából a F. M. 

K. E. e hó 12-ikén Nyitrán tartott jubiláns köz­
gyűlésen elmondotta:

Cső b or László.

Színes képnek körvonalai bontakoznak 
ki ez ünnepi órában lelki szemeim előtt.

A Kárpátok hegyláncából délceg lova­
sok mozgó köretében milliónyi nép 
ereszkedik le — sürü tömegben.

Szikár, barna nép, a tett bátorságával 
szivében.

A csodás menetet fegyverviselők nyit­
ják meg — apró lovaikon. Mögéjük sora­
koznak hozzá tartozóik : asszonyok, gyer­
mek-csoportok ; és szolgák — lábas jó­
szágot hajtva.

Ember — ember hátán tolong előre. 
Látni kívánják ez Ígéret földjét, melynek 
haldus vizeiről, legelőben — vadban bő­
velkedő berkeiről Etelközben — a megpi- 
henés csendes óráiban egymásnak csodá­
kat regéltek.

És miként a méheraj elül, ha útjában 
alkalmas helyet talál, azonképen tőn a 
puszták népe is, midőn Munkácsnál pihe­
nőre tért.

A nép, mely ekkép táborba szállott, a 
turáni faj egyik ágát képezi, és az egész 
magyar nemzetet egyesíti magába.

A magyar nemzet bölcsője egykor Ázsia 
bensejében ringott, ismeretlen tájon. Mely­
től megválva, a Kaspi tenger mentén 
keres — de nem talál — uj hazát magának.

A vándorlás ösztöne erőt vesz rajtuk 
itt is. Elhagyják lakhelyüket, és a Don 
mellett húzódnak meg, melynek termő 
vidékén ember, állat egyaránt bő eledelt 
talál.

Ámde a népnek nincsen maradása. Fel­
szedi sátrait, útnak indul; és miután a 
Fekete tenger mellett jobb helyet talál 
- ott letelepszik, és ősi szokásai szerint 
nyomban be is rendezkedik.

A nép szokásai nem változtak meg e 
helyen sem.

Napjaik pásztorkodásban telnek el. Köz­
ben vadásznak, és napjaik unalmát halá­
szattal űzik cl.

Legk vesebb foglalkozásuk azonban a 
harc volt, mely vitézi tetteket váltott ki 
belőlük.

Erkölcse is maradt a régi.
Adott szavukat megtartják; esküjükhöz 

holtig hűek maradnak.
Egynejüségben élnek, — és a családi 

élet tisztaságára gondot fordítanak.
Fegyelmet tartanak a harcban, és a 

közéletbe — törzsi beosztás szerint illesz­
kednek bele.

„Férfiakban bővelkedő ez a nemzet — 
mondja bölcs Leó —nem sokat törődve élve­
zettel és kényelemmel; csak arra törek­
szik, hogy vitézül viselkedjék ellenségei­
vel szemben“.

Etelköz mocsaras vidéke azonban nem 
bizonyultalkalmasnak a letelepedésre.Elha­
tározták tehát, hogy távoznak onnét, és 
felkeresik azt a helyet, melyen az apáról 
fiúra szállt hagyomány szerint Attila örök­
sége van.

A vállalkozás nagy volt és merész.
Érezték ennek sulyál a törzsök fejei is • 

akik, mielőtt útra keltek volna tanácsot 
ültek, abban tervet készítettek, a mely sze­
rint eljárni fognak.

Aztán szerződést kötöttek, s annak fog­
lalatjában a fejedelmi hatalom és méltó­
ság jogait Árpád nemzetségére ruház­
ták rá.

Végül megfogadták, hogy önállók ma­
radnak, és idegen hatalomnak magukat 
alá nem vetik.

Midőn a honfoglalást a magyar nemzet 
megkezdette, sokféle nép lakta azt a föl­
det, melyet ma hazánknak nevezünk.

Túl a Dunán a frankok, a Duna-Tisza 
közén a bolgárok parancsoltak. Hazánk 
északnyugati része Nyitrával Szvatopluk 
hübér tartománya volt, és Nagymorva or­
szághoz tartozott. Egyebütt kóbor gepidák 
és szlávtörzsek barangoltak: államot alkotni 
azonban közülök egyik sem tudott.

Erre a gondviselés a magyar nemzetet 
hívta n eg.

A viszonyok ezen kedvező alakulását 
felhasználva, a magyar nemzet fegyvert 
fogott. És miután Árpád fegyverének a 
szerencse kedvezőit, Attila öröksége a 
magyarok kezére jutott.

A fegyverzaj elnémult, a honfoglalás 
befejeztetett.

Akik önként mcghódoltak, azokat a 
magyar nemzet testvéréül fogadta. A kik 
ellenszegültek, azok rabláncra verettek, és 
szolgaságba taszittattak.

És miután kalandos becsapásaikkal, mi­
ket Európa hatalmas nemzetei ellen dia­
dalmasan folytattak, felhagytak, a kaland 
szóraját az eke szeretető váltotta fel.

A férfiú, ki nemzetét az Ígéret földjére 
vezette, és a hontalan népet a hazával 
megajándékozta — Árpád fejedelem volt.

Midőn Árpádot Etelközben fejedelemmé 
választották, és az állami rendet ekkép 
intézményesen biztosították, — vezérük­
nek a nemzet fiai megfogadták, hogy „a 
hova szerencséd vezet, mi követni fogunk."

Es Árpád bizalomra méltó volt valóban ;

Tüdob2tegs£í,ük, üuriuck. szamár- 
^ köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajuniva.
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mert mint hadvezér, ós népe kormányzója, 
egykép kitűnt fkortársai közül.

A ki a törzsekre szaggatott, szabadság 
szerető népet képes volt a fegyelem kor­
látái közt megtartani, annak nagy erkölcsi 
fölénynyel kellett rendelkeznie; a minthogy 
Árpád a fejedelmi méltóságot valóban nem 
köszönhette másnak, mint tulajdonai ki­
válóságának.

Nemzetének hazát szorzott ő, — fegy­
vere hóditó erejével; rendezte a közviszo­
nyokat, — bölcs kormányzati intézkedé­
seivel, és biztosította a békét, — össze­
köttetései által, miket a szomszéd fejedel­
mekkel fentartott.

Árpádot a történelem a kiváló fejedel­
mek sorába emelte ; nemzete pedig atyját 
tiszteli benne, és emlékét hálás szivében 
őrzi.

Reánk szállott a föld, „gyermek reménye­
ink s bánatunk tanyája,“ — és reánk szállott 
„Árpád nevének varázsa, moly biztató re­
ményünk örök forrása marad.“

Egy ezer évnek viharai vonultak el 
felettünk. És ezer évnek tanulságaival lett 
gazdagabb a mi nemzetünk !

Múltúnk szüntelen küzdelem volt a lé­
tért, és e küzdelemben megvédtiink min­
denkit, csak önmagunkat nem.

Német, török, tatár hadak rontottak re­
ánk, és fenyegettek végveszéllyel minket.

Ádáz testvérharc sem kímélte ritkult 
sorainkat.

Isten nagy jósága, hogy még létezünk !
Ad a terebélyes tölgy s Íme „annyi 

balsors, s oly sok viszály után él e nem­
zet e hazán.“

A magyarok fegyverrel szerezték e ha­
zát, és bölcsességgel tartották azt meg.

És ime, mustránk— késő unokákra — 
hárul a kötelesség, megvédeni a hazát és 
reáhagyni utódainkra csorbítatlanul.

Nagy gond, nagy feladat! Terhét gyenge 
vállaink bírják- e?

Mert vészfelhők tornyosulnak ismét ha­
zánk egén !

Gond, baj mindenütt 1
Váljon néven nevezzem-e?
A vándorlás ösztöne kiújult, és erőt 

vesz népünk szivén. Vándorbothoz nyúl a 
nép, és messze idegenben uj hazát keres 
magának.

A nemzet gerince— Werbőczy népe — 
sorvad és pusztul.

Az ősi ház tornácairól idegen szó hallik. 
A sasok helyén fészket a denevér rak.

Az urak intő szavára daccal felel a 
nép; és idegen bálványokat állít — a ré­
giek helyébe.

Nemzetrontó irányzatok magját hinti 
széjjel a számitó rosszakarat; és csábos 
szavával megmételyezi jó népünk szivét.

A régi helyébe uj erkölcsöt erőszakol 
reánk — a hazátlan idegen.

Hazánk földjén aknákat rakni próbál a 
bujkáló honárulás.

Mondjam-o tovább ?

I

A mások nyelvén szívesen beszélünk, a 
mi nyelvünk mellőzését türjük.

Erdély bércei egykor visszhangozták a 
magyar dal szép melódiáit. És ma ott — 
halk suttogásban vész el a számban meg­
fogyatkozott magyarság szava.

Nyitra alja, Sáros egykor szinmagyar 
volt, — ma nem az.

Ha nem jól mennek dolgaink, magunkra 
vessünk.

Kényelemszerető lett a magyar és kö­
zömbös.

Kitartás nem erényünk, — pártoskodás 
ősi bűnünk. Tettre csak akkor buzdulunk, 
ha veszélyben a haza.

Ámde elég — nem panaszlom tovább.
A veszély órája ütött. Ébredjünk hát 

intő szavára, és egyesítsük nemzeti erő­
inket, mert tettre van most szükség — 
és nem zokszóra.

Álljunk hát össze és tegyünk !
Ne kívánjuk a másét, hanem védjük 

meg azt, a mi a mienk, Árpád apánk gaz­
dag örökségét: nemzeti nyelvünket, szép 
hazánkat és ősi erkölcseinket. Álljunk 
össze mindnyájan és szolgáljuk a nemzeti 
ideált szivünk lángoló szerelmével jó — 
és bal sorsban egyaránt, — és véssük 
szivünkbe, hogy „a mely nemzet az ő 
egyéniségét érvényesíteni nem tudja, an­
nak nincsen maradása a népek sorában“.

Méltó akarsz-e maradni Árpád országára, 
én nemzetem?

Állj össze, tégy, küzdj s bízva bízzál, 
s az Isten is megsegít!

S ha Isten vi lünk, — ki ellenünk !

Felső ipíirvs iskola Ipolyságon.
A mai nehéz pénzügyi, társadalmi és 

politikai küzdelemben van ogy igen fon­
tos ó< komoly kérdés ; ez a kis ipar kér­
dése. ' zen kérdés megoldása ma a leg­
komolyabb nemzetgazdasági feladat és úgy 
a kormány, valamint az összes politikai 
pártok, pénzügyi körök és áliamferfiaink 
figyelmét magára vonta.

A napokban Pécsen megtartott iparos 
kongresszuson különösen kivehető volt, 
hogy a kis ipar hazánkban naprólnapra 
erősen hanyatlik és ezt statisztikai ada­
tokkal is ebizonyitotta S/terónyi állam­
titkár, a mennyiben 467 298 önálló kis- 

, ipari vállalatból már csak 1110.025 létezik 
és annak 40.42 százaléka olyan, a mely már 
semmiféle segéd személyzettel nem dol­
gozik; 160 278 oly: n melynek mindössze 
csak 105 984 inasa van, minden lUO mű­
helyre esik 22 inas, tehát ne csodálkoz­
zunk azon, ha a kis iparosoknál a kiván­
dorlás nagy arányokat, ölt, mint legutóbb 
is Krassó-Szöi énv bői ez évben 300-an, 
Tomes in egyéből 1000 en, To ront film ('gyé­
ből 2714 un és vs Temesvárról 379 en ván­
dorolták ki Amerikába.

Nálunk — sajnos — mindenki Intainer 
pályái adja gyermekét és ha ez nem jár 
sikerrel, úgy protekció segítségével hiva­
talt. szerez noKi, mely biztos fizetéssel és 
nyugdíjjal jár, onnan van aztán az, hogy 
mindenütt, igy Ipolyságon is, az ember 
ügyvedet, orvost, és mérnököt könnyebben 
kap, mint, ogy jó iparost.

Természetes oka ez annak, hogy ipa- 
mnk mostanáig som tudott oly fejlődési 
fokot elérni, a minőt elérnie kellett volna, 
pedig népünk ma már elvárja, — hogy a 
jólétét fejlesszük, a mihez nálunk föltét­
lenül szükséges, hogy az ipar a mezőgaz­

dasággal karöltve haladjon, mert a nép 
csak ott tud boldogulást találni, — mint 
az Németországban is van — a hol a me­
zőgazdaság is kezd iparszerben termelni.

A lapokból tudjuk, hogy az országgyű­
lés 300 milliót szavazott meg iparpárto­
lásra. még pedig uj létesítendő gyárak 
segítségére és kezdő kis iparosoknak 
adandó gépek és szerszámokra.

Ezen összegből a mindig mostoha elbá­
násban részesülő Hontvármegyónk is, — 
melynek 114.359 lakosához képest egy 
millió 215 385 koronát kellett volna kapnia 
nem kapott egy fillért, som.

Mikor o sérelmünket, itt újólag szóvá 
tesszük, igen könnyen lehetne ezt 
orvosolni azzal, ha ipar iskolát állítana 
a kormány Ipolyságon.

Magyarországon 25 ipar iskola van. Ezt 
az államtitkár maga is keveselte és tervbe 
vette azok szaporítását, mivel azok osz­
lopai a magyar ipar fejlesztésének — úgy 
mond.

Egv pár nappal o kijelentése előtt egy 
polgárunknak, ki Ipolyságon ogy uj 
ipart — Csehország példájára — iparisko­
lával összekapcsolva akart volna megho­
nosítani ós statisztikai adatokkal igazolta, 
hogy ily árui évente milliókra m mő ősz- 
szegben hoznak be hozzánk, és ahhoz 
3—4 éven át évi 4—5 ezer korona seg lyt 
kórt a szükséges külföldi tanerő fizetősére, 
Int az ipariskolában az ott készültek el­
lenértékéül köteles lett volna vármegyénk­
ből 1U 2 gyermeket évente ingyen kiia- 
nitani, a kereskedelmi miniszter a kö­
vetkező indokkal utasította őt el: „hogy 
iparoktatás/ intézetnek célja csak ott lehet, 
a hol valamely már létező iparág szolgá­
latába állhat, ott azonban, a hol ipar egy­
általában nincs, azt magával a létesítendő 
tervezett iskolával megteremteni nem 
lehet.“

Ezek után ne csodálkozzunk, ha Honi­
nak ipara nincs es még sok ideig nem is 
lehet 1

Az ipariskolákban ez idén annyi a je­
lem kező, hogv az ipariskolák számát sür­
gősen száj oritani kell.

Jó volna, ha mielőtt más megelőz, a 
varmegye, Ipolyság varos a varmegyei 
orsz. képviselőnkéi egy üli hozzá latnak 
és a mimszt i't rábírják arra, hogy Ipoly­
ság legalább egv /első kereskedelmi iskolát 
kapjon es ha mar iparunk n nos, legyen 
legalább iskolánk. 11 itha megteremtené 
ez az ipart is idővel !

Varmegyénk az elmúlt időben kivette 
részét a nemzeti küzdelemből, de erről a 
koalíció se feledkezzek meg, és adjon en­
nek a mo-toh i lp nys.ag alt egy felső - 
ipariskolai és tégy - lehetővé az iparpár- 
tolási alap sogeiyehöi egy gyárnak a föl­
állítását az itteni helyi érdekeltséggel kar­
öltve.

Uj jelszó : az ipariskola kérdése, a mit 
ha szívós kitár ássál o«, munkával dü őri) 
juttatunk, tatán mégis mogvethoijük velő 
Hontmegye régóta érzőit hiányának: na 
iparnak alapjai

A TÁRSASÁG.
Rakett-véggel.
(Teiinisz-kar:olatoiv.

*

Olyan vén tennisz-rókát, mint én vagyok, meg 
nem téveszt már a mosolygó napsugár.

Szeptember közepe van, és Így vege a labdák 
szezonjának. Ha össze akad is odakint egy vidám 
kedvű láb íaiitő társaság, nem lebeg közöttük a ten- 
nisz lelke . ,

Hogy ini a tennisz lelke ?
Ezt már nálam hivatottabb tennisz-tudósok se tud­

ják, hóimét tudjam akk ,r én? . ,
E helyett féltő szeretettel óvom a rakettem Mintha 

az őszi szél megártana neki I . . Mintha elbágyadna, 
hogy gyöngébb a napsugár, hogy sárgulva sorvad a 
falevél! . .

ilililiii
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Vége a tennisznck! . . vége a nyárnak. . .

De hogy Okolicsányi Pista még idejekorán bene­
vezett a vegyes párosba. . .

Ezzel igen nagyon rácáfolt a karcolatok Írójára, 
a ki valamikor azt állította, hogy a grundon nem 
jönnek létre házasságok.

Ott is 1 . .
Sót csoda, hogy nem több 1
Mert a házasságok nagymamáink hite szerint is 

az égben köttetnek, már pedig a tenniszgrundon 
sokkal több a ragyogó csillag.

Ki meri nem hinni ? 1 . .
Menjen csak ki egy hangulatos délután a pályára, 

a hol Okolicsányi Pista még ma is gondolkozik.
A minap az bántotta, bénevezzen-é ? — vájjon 

mi leli most ?
— Pista ? — szól neki a múltkori indiszkréció ter­

jesztője. — min tépelődsz most ? . .
Okolicsányi mosolyog.

Sajnálom hogy addig gondolkoztam a múltkor .
tudod . ■ . azon a vegyes pároson. . .

*

Dabisné mesés kurta szoknyát visel.
Olyan kurta is a szoknya, mint a mese, és olyan 

szép is.
Egy jó szemű megfigyelő azt mondja nekem:
— Nézze, a Dabisné egyre gyarapodó tennisz- 

tudományával aránylagosan fogy a szoknyája. . .
Igen helyes megfigyelés, a melyet kijavít valaki:
_Csak a megnyert versenyek után lehet ezt az

örvendetes eseményt tapasztalni.
— Ne mondja!
_ Hanem valami az eszembe jutott.
— ?
— Milyen szép lenne például, ha megnyer ne a 

Klub bajnokságát 1 . .

Az embert elfogja a melankólia.
A vég . . . vég. . .

. . . Ott essem el én 
A harc mezején ■ . .

Igen
Bizarr idea, de nem volna utolsó dolog ott pt- 

henni a trahitpálya közepén . . . nyitott, de üve­
ges szemmel nézni, mint röpködnek a labdák, mint 
suhannak a viliik, mint lebegnek a szoknyák. . . és 
ezek csodás titkai.

Ó, álomnak is gyönyörű, hát még ha nincs be­
lőle ébredés! . .

Ugy-e, nem is lehetett volna az idei karcolatokat 
szebben végezni ?

Ugy-e. ezek után bízvást szegre akaszthatom a 
rakettemet ? . .

Hadd pihenjen esztendeig békén.
A viszontlátásra 1

doktor.

LEVÉLSZEKRÉNYÜNKBŐL.

„lloutvármegye eltörlése.“
(lntervjuk.)

Mintánk lapunk a közvélemény liü tükre, 
tudósítónk felkereste azokat az egyéneket, 
a kik neveit az utókor számára a vármegye­
ház nagytermében márványtáblán örökítettük 
meg, és föltette a kérdést:

1. Mit tart azon állítólagos tervről, hogy 
Hontvármegye Barsmegyével cgycsittessék V

2. Jóllehet a Honti" Lapok erre vonatkozó 
közleményét a kormány két félhivata’osa nyom­
ban megcáfolta, nem tartaná-e szükségesnek, 
hogy törvényhatóságunk ily tervnek csak lehe­
tősége ellen is valamelyes formában állást 
foglaljon ?

A válaszok a körülményekhez képest való 
hűséggel a következők:

B. Szabó Mihály:
1. Megérdemelné.
2. Nem féltem Montot. Már egyszer meg­

mutatta, hogy nem hagyja magát. E. ni. a. f.
Kralik Lajos dr.

1. Igen helyes eszme. Én már most is 
letagadom mindenütt, hogy honti vagyok.

2. Tegyen, a mit akar. Én már nem avat­
kozom bele.

Haán Kálmán:
1. Ceterum ccnsco, Hont esse delendam.
2. Törvényhatóságunk sokkal helyesebben

teszi, ha ilyen csekélységek helyett inkább 
azzal foglalkozik, hogy megadja az én 
egész nyugdijamat.

Horvatovich Alajos:
1. El kellene égetni Montot, mint egy 

lépfenés állatot.
2. Nem törődöm vele, bár soha se tet­

tem volna.
Kliment József:

Igen haragosan fogadott.
Valami lőcsféle volt a kezében, a mikor 

föltettem a kérdést.
— Elmenjen az ur! — mondta barátság­

talanul — mert már egyszer megjártam az 
urakkal.

— De ne féljen barátom, ebből nem lesz 
semmi hiba. . .

— Nem is félek, mert ha nem megy el 
az ur, nézze meg ezt a lőcsöt. . . jó nagy 
sungja van. . .

Megnéztem a lőcsöt, és azt hittem — bölcs 
megalkuvással, — hogy a közügy ezt az 
utolsó interjút talán nélkülözni is tudja.

Pont.

— szeptember 13-

Ä megyei levéltár.
. . .Az ezeregyéj mosói közül a bag­

dadi Abdallah története jut eszembe. . .
Ez a szegény ember azzal kereste ke­

nyerét, hogy vízzel telt korsóival járt-kelt 
Bagdad utcáin s kinálgatta áruját Allah 
igazhitű népének. Amint egy alkalommal 
fáradtan a kút kövén ül s éppen sanyarú 
szegénysége miatt szomorkodik, a porban 
maga előtt egy piszkos követ pillant meg. 
Feltűnt neki, hogy a kő fényessége poros 
burokján át és átvillámlik. Felveszi, for­
gatja kezében, dörzsöli a kút kövéhez s 
látja, hogy mindjobban fényesed!k. Meg­
örül a szegény ember a kőnek, haza viszi, 
ahol jólelkü kalmár szomszédja felvilágo­
sítja őt a drágakő értékéről és gazdag 
emberré teszi. . .

Önkéntelenül is erre a kis mesére gon­
dol, a ki a megyei levéltár eddigi álla­
potáról meggyőződést szerzett. Ahhoz 
azonban, hogy sok a rejtett kincs min­
denki előtt ismeretessé válj >k, nem a 
véletlenre, hanem egyesek nemes lelkese­
désére és akadályokat nem ismerő áldo­
zatkészségére voll szükség. . .

A mi a levéltár (régen : archívum, le­
veles Tár) múltját illeti, nem sok adat áll 
rendelkezésünkre. A legrégibb eredeti ira­
tok keletkezésének ideje a XVI század 
végére esik, bár van a XV , a XIV. szá­
zadból is (egy van 1260-ból másolatban). 
Nagyon sok kárt tehetett az a tűz, amely 
a múlt század tizes éveiben a levéltár egy 
termét csaknem teljesen elpusztította. In­
nen van, hogy sok félig megégett iratcsomó 
található. 1752-ben Mária Terézia egy kör­
rendeletét adott ki, melyben a főispánok­
nak a levéltár fölött való felügyeletet 
hagyja meg, egyúttal kifejezi, hogy azok­
nak állapotáról jelentést vár 11 ont megyé­
nek már ekkor régibb jegyzőkönyve, mint 
az 1571.-1 és 1730-ig is itt-ott hiányos. 
Sokat köszönünk ebben a tekintetben 11. 
Józsefnek, aki a magyar nemzet jogai 
iránt kevés érzékenységet mutatott ugyan, 
de korát sok tekintetben egy évszázaddal 
megelőzte.

A levéltár gyökeres rendezésére ekkor 
külön bizottság neveztetett ki, mely az 
az összes anyagot 24 csoportba osztotta.*) 
Ezek a teljesség szempontjából felsorolva 
a következők : 1. gyűlési és politikai iratok, 
II. sedrialis, Ml. peres, 1V. vegyes bírósági,

*) Ezt a felosztást, a mostani levéltáros. Szokoly 
Alajos is megtartotta.
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V. elhalálozott hivatalnokok iratai, VI. 
árvaügyek, VII. csődtárgyak, Vili. vég­
rendeletek, IX. transactionális iratok ,(szer 
ződésok), X úrbériek, XI. be és kitáblá­
zások, XII. fenyitők, XIII. nemességiek, 
XIV. anyakönyviek, XV. országgyűlés 
(1629. tői), XVI. tagosítás, XXII. építészeti 
ügyek, XVIII. adóügy, XIX. vallási iratok, 
XX. községek, XXI. hadügy, XXII. ipar 
és kereskedelem, XXIII. rendőri, XXIV. 
vegyes iratok.

Itten láthatjuk azon emberfölötti szor­
galmat, melyet a német hivatalnokok ki­
fejtettek. A legkisebb papírdarabot is át­
nézni, rövid tartalmát a szélén feljegyezni, 
a legnagyobb pontossággal beiktatni: olyan 
munka, melyre egy embernek évtizedek 
kellenének. Volt is fáradságuknak gyü­
mölcse, s a megye a 90-es évek után fél­
tékeny éberséggel őrködött az Így rende­
zett levéltár fölött. Az előbb említett tűz 
is, mint azt az akkori levéltáros mondja 
a főispánhoz intézett beszédjében, nem 
annyira ezen éberség hiányának, mint in­
kább a véletlen szerencsétlenségnek tulaj­
donítható.

Hogy a Bach korszakról is szóljunk, 
akkor is történt rendezés, aminek ellené­
ben azonban a Ferdinand saját kezével 
aláirt 1848-ik törvényektől kezdve 1860-ig 
a politikai iratok mind elvesztek. Sajnos, 
hogy ezen munkák német nyelven történ­
tek s igy az egyes csoportokra vonatkozó 
könyvek valamennyien német nyelvűek.

A huszonnégy csoport közül kétség kí­
vül legértékesebb dolgokat találunk az I. 
és XIII. csoportokban, (a XV. anyagának 
nagy részét egyéb csoportúkba osztották 
el.) Az elsőbe sorozták a gyűlési jegyző­
könyveken kívül a megyéhez nyújtott 
egyesek beadványait (pl. becsületsértés, 
adósság), melyek meglehetős tarka képét 
alkotják az akkori társadalomnak. Ide 
tartoznak azon levelezések is, melyeket a 
helytartótanács és a megye, illetve Hont 
és a többi törvényhatóságok folytattak 
egymással. A gyűlési jegyzőkönyveknek. 
nyelve latin, itt-ott akadni magyar szö­
vegre is, .miinek az az oka Györki Antal 
szerint, hogy az akkori jegyző nem tudott 
volna latinul. 11. József néinetesitő rende­
letéi a közgyűlésnek jegyzőkönyveire is 
kiterjedtek. 1787. febr. 16-ától német nyel­
ven kellett vezetni s minden félhónapban 
a kerületi biztoshoz fel küldeni (Majthényi, 
Prónay,) aki aláír,mával láttamozta. Ez a 
helyzet 1790. január 15-ig tartott A jam 
15-ik 189. szám tartalma már magyarul 
van s igy hangzik :

„Az Királyi Magyar Helytartó Tanács­
nak anyai nyelven kőit Párán eso 1 atty a,
mely szerént ő Felségének az Házához
s Magyar Nemzethez Kegyelmes Haj­
landósága hírül adattik. . .“
Azóta a jegyzőkönyveket állandóan ma­

gyarul vezették.
A XIII. csoport legrégibb irata máso­

latban 1369 bői való, melyben Nagy Lajos 
megerősíti az esztergomi érsekséget javai 
és nemesi kiváltságainak birtokában. A 
régi megyei életben minden téren a nemesi 
„praerogativákra“ igen nagy súlyt fektet­
tek. Részint „voksolás,“ részint insurreetio 
végett időközönként nemesi összeírások 
történtek, s csupán azok élhettek a kivált­
ságokkal, kik az összeírásokban szerepel­
tek. Összeírásaink vannak: 1630, 1605,
1705, 1732, 1754, 1805, 1808, 1809, 1811,
1813, 1824, 1830, 1835, 1839, 1841, 1845,
1848. évekből. ’

Nagyon fontos az 1732. évi, amely — 
országos összeírás lóvén — nagy pontos­
sággal készült s az orsz. levéltárban is 
megvan. — Más megyebeli nemest csak 
úgy vettek fel ezen lajstromokba, ha az 
illetőnek előbbi lakhelyéről „nemesi bi­
zonyságlevele“ s azt ezen megyében ki­
hirdették és a gyűlési jegyzőkönyvbe be­
vezettek. Hogy milyen szigorú bírálat alá 
Korúitok ezen ügyek, mutatja a Péchy 
csalad esete a XVIII. században, amelynek 
leszármazásánál a bizottság nehézségeket
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támasztott s a család kénytelen volt a me­
gyéből elköltözni.

Ez általában Hontvármegye levéltárának 
képe. Ha a múlt társadalmi életet ker es­
sük benne, sok olyan eseményre akadunk, 
amelyek egyszerűsége és naivsága mo­
solyra kelt bennünket, másrészt még több 
lap van, melynek o.vasasából vigaszt s a 
jövőre tanúságot meríthetünk. Olvasóim 
kegyes engedelmével visszatérek még ezek 
közül némelyikre, ismeretes lévén azon 
szép klasszikus mondás : „História est lux 
veritatis, testis tompomra, magistra vitae...“

szeptember 1 4.

A F. M. K. E. jubiláns közgyűlése.
A Felvidéki Magyar Közművelődési Egye­

sület, amely ezelőtt 25 évvel alakult, csü­
törtökön ünnepelte első jubileumát szék­
helyén, Nyitrán. A Zobor hegy tövében 
elterülő csinos város ez alkalommal lelke­
sedéssel fogadta a vendégeket. Több mint 
négyszázan voltak a díszközgyűlésen részt­
vevők, köztük az uj elnök, Dessewfly Emil 
gróf országgyűlési képviselő is, a kinek 
működésétől mindenki nagy eredményeket 
vár. Mert sajnos, az eddigi eredmények, a 
melyeket a FMKE felmutat, nem valami 
fényesek, az utolsó két év alatt pedig nem 
sokkal jelentékenyebbek a semminél. Te­
kintélyes költségvetéssel dolgozik az egye­
sület, de a kiadások vagy terméketlen ta­
lajba kerülnek mag gyanánt, vagy józan 
politika nélkül szóratnak szét.

A közgyűléseket évenkint nagy hűhó­
val, sok szónoklattal és bankettel tartják 
meg a felvidék különböző városaiban : az 
ember azt hinné ilyenkor, hogy a FMKE 
az egeket mozgatja meg. Ami azonban a 
közgyűlések közt történik, az még feljegy­
zésre is alig méltó. Ezt az igazságot ki 
kell mondani, mert az egyesület által maga 
elé tűzött célt csak tettekkel lehetne elérni, 
nem pedig évenkint két napig tartó él­
jenzéssel. így például százszorta többet 
érne, ha a FMKE az ő jövedelmeit kizá­
rólag magyar nemzeti szellemben ered 
ményt felmutató, vagyis magyarosító nép­
tanítók jutalmazására fordítaná, mert a 
népkönyvtárak, honvédlegénységi könyv­
tárak, olvasó- és duioskörók, felolvasások, 
hazafias ünnepélyek stb. édes keveset 
magyarosítanak. A rideg, de való tény az, 
hogy huszonöt évi működése után a FMKE 
rá tud ugyan mutatni több mint egy mil­
lió korona kiadásra, de ennek a rengeteg 
pénznek látszatja bizony édes kevés.

Csütörtökön délelőtt kétféle-istentisztelet 
volt: egyik az apácák templomában, a 
másik a református templomban. Bende 
Imre nyitrai püspök az ünnep idejére el­
utazott székhelyéről. Állítólag néhány 
pánszláv érzésű papja vette rá, hogy ne 
vegyen részt az ünnepen. Elég nem szép, 
ha igy van.

Az istentisztelet után a vármegyeház 
nagytermében megtartották a közgyűlést.

Boldogult .József főherceg után a meg­
boldogult fiát, József főherceget válasz­
totta meg uj védnöknek.

Edelsheim-Gyulay gróf elfoglaltsága 
miatt lemondott az egyesületben viselt 
elnök tisztéről. Helyébe egyhangúlag 
Desseffyw Emil gróf országgyűlési képvise­
lőt választották meg. Bits Gyula főispán 
vezetésével küldöttség ment az uj elnök­
ért, akit dörgő éljenzéssel fogadtak.

Az uj elnök ezután székfoglaló beszé­
det mondott, fejtegette, hogy a FMKE- 
nek a magyar szolgálati nyelvet kell 
szorgalmazni a közös hadsereg ezredéinél.

Ezután Csöbör László orsz. képviselő 
mondott nagyhatású, költői szárnyalása 
ünnepi beszédet, melyet lapunk más helyén 
egész terjedelmében közlünk. A szónokot 
szintén zajosan megéljenezték.

Az igazgató választmány kiegészítése 
és az üdvözlő táviratok felolvasása után 
a jubiláns közgyűlés véget ért és követke­
zett az összes kulturakciók leglényegesebbje: 
a bankett, amely déli fél kettőkor kezdő­
déit a Sörkertbon és estefelé ért véget.
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Á banketten fel köszöntötték a királyt, 
József főherceget, aztán a jelenlevők egy­
mást majdnem valamenyien.

*

Itt említjük meg, hogy Clair Vilmos 
szerkesztősében megjelent az egyesület 
évkönyve az 1906—1907. évről, a mely az 
egyesület negyedszázados történetét is 
tartalmazza.

E huszonöt év történetében állandóan 
átvonul Hontvármegye is, a mely a 
FMKE-nek mindig erőssége volt.

1889. szeptember 4 én tartotta Ipolysá­
gon VII. közgyűlését a kulturegylet, en­
nek már 18 éve és azóta Ipolyságra má­
sodszor nem került a sor. Dacára annak, 
hogy innét évenként körülbelül 600 ko­
rona bevétel megy a központba, Ipolyság 
illetve Hont mindig mostoha gyermeke 
volt a FMKE-nek.

Itt nincs egyesületi élet, nem történik 
semmi e téren, és egész működésűnk ab­
ban merül ki, hogy fentartunk nehány 
ovodát, a melyek eredményeit azután 
rendszerint lerontják az elemi iskolák.

Az évkönyv különben részletes és gon­
dos munka, a melyben Clair főtitkár szak­
avatott kézzel, és az ügy szerotetével hü 
képét adja az egyesület mai állapotának.

— MONTI LAPOK. Lapunk mai szá­
mából mutatványszámokat küldtünk 
azoknak, a kikről föltételezzük, hogy a 
vármegye közélete, és annak egyedüli 
sajtó orgánuma iránt érdekkel viseltet­
nek. — Kérjük, lépjenek minél számo­
sabban a Monti Lapok előfizetői tekin­
télyes táborába.

Egyben felkérjük t. előfizetőinket, 
a kik előfizetéseikkel hátralékban len­
nének, kegyeskedjenek azt az évnegyed 
vége felé a lap kiadóhivatalába bekül­
deni.

— A közigazgatás köréből. Csupor István ide­
iglenes közigazgatási gyakornok megszerezte az ál­
lásához szükséges képesítést, miért is Bits Gyula 
főispán véglegesítette.

— A kálvária felszentelése. Az Ipoly­
sági kálvária felszentelése szeptember ló­
én, Mária nevenapján d. e. 9 órakor lesz 
megtartva. A plébánia templomból kör- 
monot indul s a kálvária hegyen lesz elő­
ször a szentelés, a melyet Luzsicza Gyula 
érsekujvári szent ferencrendü házfőnök fog 
eszközölni, utána szent beszéd és szent 
mise az újonnan felállított kereszt tövében. 
Délután 3 órakor ismét körmenet fog fel­
menni a kálváriahegyre, a hot az első szent 
kereszt úti ájtatosság lesz elvégezve, s en­
nek végeztével a körmenet visszamegy a 
templomba, a hol áldás fog adatni. — 
Kedvezőtlen időjárás esetén délelőtt a szen­
telést kivéve minden a templomban fog 
végbemenni, délután pedig rendes litánia 
lesz.

— Az állategészségügy köréből Gracsúnyi 
Gyula pozsonyi m. kir. állategészségügyi főfelügyelő 
e hét folyamán állategészségügyünk megvizsgálására 
megyénkben járt.

— Hős hasónő. Hétfőn és kedden volt 
a zsidó újév, rés hasónó ünnepe. Az ó héber 
időszámítás szrint az 5668. évbe fordult a 
világ e napon, a mit áhitatos templom­
járással ünnepel a zsidóság világszerte. 
Vasárnap az ünnep előestéjén és hétfőn 
Grossmann Gyula főrabbi szentbeszédet 
tartott, ős reggel 6 órától déli 1 óráig volt 
istentisztelet.

— AViriiiogj énli iparfolttgyolőjo-
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a 
besztercebányai iparfelügyeló'i kerület jövőben 
való vezetésével Bayer Ferenc kir. ipari segédfol- 
ügyeló't bizta meg.

— A levéltár rendezése. Mint már 
előztük, Szokoly Alajos, vármegyénk uj 
evéltárosa elismerésre méltó ambícióval 

rendezi vármegyénk teljesen elhanyagolt 
és évtizedek óta avatatlan kezek alatt 
volt levéltárát. Nagy anyagi áldozatok 
árán Németh László ós Pcthő Lajos 
teológusok és Bajnok József tanárjelölt se­
gítségével hetek óta buzgólkodik Szokoly 
Alajos a levéltár rendezésén. Különösen 
Bajnok József kiváló szaktudása fogja le­
hetővé tenni, hogy vármegyénk levéltárá­
ban ezentúl laikus ember is hozzáférhessen 
az ott felhalmozott rendkívül értékes ok­
mányokhoz. A levéltárról mai lapunkban 
adunk le egy érdekes közleményt, mely 
varmegyénk közönségét bizonyára érde­
kelni fogja.

— Klluilasztott búcsú. A vasárnapi 
szurdok! búcsút a kálvária szentelés miatt e hó 
22-én tartják meg; ugyan akkor szentelik fel a 
szurdoki hívek adakozásából készült keresztet is.

— A szántói suvanyuvizforrás. 
Lapunk 35. számában a legnagyobb fen- 
tartással közöltük a hírt, hogy ti szántói 
savanyuvizforrás apad, és egyben kértük 
az illetékes tényezőket, hogy cáfolják ezt 
minél hamarább a közönség megnyugtatá­
sára. A cáfolat nem is késett, és örömmel 
adjuk hírül, hogy lionkoly-Theye Sándor 
földbirtokos, a forrás főbérlője Eveiét 
irt lapunknak, a melyből mindenkit meg- 
nyugtatva közölhetjük, hogy a szántói viz 
nem apad, ez a forrás jó és egészséges, 
erejéből éppen nun veszteti, hanem a töké­
letes foglalás által szaktekintélyük igazol­
ható elismerése szerint — csak nyert. A 
kósza kir tehát teljesen alaptalan. Ugyan­
csak megcáfolja Konkoly az angol 4000000 
palackos hirt is, a miből annyi az igazság, 
hogy több külföldi céggel állandó össze­
köttetésben van a kivitel tárgyában, deitt 
óriási pénzösszegről van szó, a melynél 
csupán reklámra félmillió korona szükséges. 
E hónap folyamán berlini emberek jönnek 
Szántóra és lehet, hogy tavassz d még 
szélesebb körben az egész világon elterjedve 
fogja a szántói viz Hont természeti gazdag­
ságát hirdetni, egyben a magyar kultúra 
adófizetőjévé téve a világot, a mennyiben 
minden palack után 1 fillér a F. M. K E.- 
nek jut. Igazi megnyugvással adjuk le 
múltkori értesülésünk cáfolatát, a mit 
határozottan megdönt a forrás legutóbbi 
szakszerű elemzése is, a melyből látható, 
hogy a forr.-is nem apad, nem gyengült, de 
fogyasztókban is nő és erősödik napról- 
napra.

— Uj iparvállalat. Engelhardt Mihály téglagyá­
ros egy uj nagyszabású körkemencét építtet tégla­
gyár telepén.

— Telefon Ipolyságon. Csöndben, 
minden zajos feltűnés nélkül vezették be 
városunkba a telefont. Az állami vonal 
ma-holnap át lesz adva a közforgalomnak, 
és csak egy kis jóakarat kell most már 
hozzá, hogy a törvényhatósági távbeszélő 
is megvalósuljon. A kérdésre visszatérünk.

— Baleset a cirkuszban. Vasárnap este a Gaz­
dag cirkuszban az egyik lovar-müvésznö leesett a 
lóról, és a ló az arcába rugóit A sérülést az elő­
hívott Himmler Sándor dr orvos bekötötte, é- mi­
után a művésznő csak jelentéktelenebb azódásokat 
szenvedett, az előadás zavar nélkül folyt tovább

— Falusi tragédia. Megható tragé­
diát játszott el az élet o héten Magasmaj- 
ténybau. A kis Velebni Maris libákat őrzött- 
társaival a réten, és játékból tűz ű raktak. 
A leányka ruhája Fingot fogott, és any- 
nyira összeégett, hogy húrom órai szen­
vedés után meghalt. A mikor ezt a 
nagyapja, Velebni József meghallotta, bá­
natában felakaszt itta magát.

— Vörliou.v 1 polyHiíífon. A vörheuy, 
ez a gyilkos gyermekbetegség, Ipolyságon járva- 
nyos mértéket kezd ölteni. A megnyugtató a do­
logban, hogy a hatóságok a legn agyobb crélylyel 
és körültekintéssel járnak el a dologban, a mely­
nek első lépéseként lierzeviczy UJla szolgabiró 
ankétra hívta össze a város orvosait, mit tarta­
nak szükségesnek és célszerűnek a járvány meg-
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kötésére ? A tanácskozás r redményképpen ltajner 
Géza dr, törvényszéki és hohn Márk dr. tb. fő­
orvos szombaton délután házről-házra járva meg­
vizsgálták az összes gyermekekeket, több ház­
ban találtak is parasztszülőknél vörheny bete­
geket, a melyeket kiszállítottak a kórházba, a 
hol azóta ismét halállal végződött az egyik meg­
betegedés. Az iskolákat mind bezárták és szeptem­
ber 23-án kezdődnek a rendes előadások. Az 
ijesztő hírrel szemben ez óvintézkedések meg­
nyugtathatják az aggódó szülőket és valószínű, 
hogy e gonosz járványnak sikerül most már az 
elejét venni.

— Megyénk közgazdasági bajai. E
cimii vezérközlomény üríkre, a mely 'lilék 
Endre kiváló tollát dicséri, a helyütt fel­
hívjuk olvasóink figyelmét Thek Endre 
olyan közgazdasági kiválóság, a kinek 
európai látóköre és nagy tapasztalatai 
folytán szavai kétszeresen megszívlelen­
dők, és mi örömmel fogadjuk, hogy lapunk 
hasábjain mondja el azt, a mit várme­
gyéje emelésére és jólétének előmozdítá­
sára üdvösnek tart.

— Árpavásár Pozsonyban. Az au­
gusztus hó 25-én Pozsonyban megtartott sör árpa­
vásár sem vármegyénkre, sem a szomszédos me­
gyékre nem volt semmi különös jelentőséggel. — 
Pontból Ordóily Lajos földbirtokos volt jelen, Hars­
ból senki.

— Fleischhakker Laura távozása.
Lleischhakker Laura, polgári leányiskolánk 
13 óvon át. volt kiváló igazgatónője, ked­
den búcsúi mondott városunknak. Csak­
nem egy harmad százados tanítói munkás­
ság után megy a jól kiérdemelt pihenőbe, 
felcdhetlen emléket hagyva Ipolyságon 
maga után. Az ő igazgatása a ut fejlő­
dött po'gári leányiskolánk a mai s, nívó­

jára, és városunkban a leány nevelés kér­
dése, nem lesz elválasztható a Fleischhak­
ker Laura nevétől, a ki két -három nem 
zedéket nevelt hasznos tagjaivá a társa­
dalomnak és csa ádn tk mintaszerű isko­
lájában.

— Kitolt liot.ivs1k:íi*<>K. ftossnfh Ferenc 
kereskt delcmügyi ruiui.- zin\ tekintettel a zsidó- 
tin it * ; ! ki-' megengedte, hogy az i] ol y sági sze;)- 
tamhei' J(), illetni olctuhcr lto /- ,/■• >■/> liefinisdro/c 
az utána követ,kez■> szerdai na,\• ki i, legyenek 
megtartva. JmtoI a \aros elölj i i'ós;í ga ' ért esi- 
tét te a közt i v 1 sá j í rt í k jg.

— A Szanatórium kiállítás. A sza- 
natórium kiállítás fárahatallain intézőihez : 
Lipcsei) Ervinné drné és Papp Ábrahámné 
alelnöknökhez Lukács György a központ 
elnöke a kővetkező levelet intézte:

Nagyságos Asszony N Megindulva ■ r- 
tesiiIlont arról, mily szerető "gondot vett 
magara, hogy a szegénysorsu, 1 iidőbete­
gek ügyének javára legyen. Értesültem 
arról, hogy az polysá 1 éz un kaki­
ál lit ás siki A mii; .. dó el
fárad. Kívánok minden lépésének ered­
ményt és az eredményben pedig Isten 
ele át. Jól tudó .. ; . a j< tett ne­
mes jutalmát önmagában találja. A le­
lökni k ama mi gti ült igaz zeté n, 
mely a jótettet i ■ ; >nt a ma­
gasztos érzések rég,ójába emeli: ámde 
Jegyeii annak halvány kísérője nz ón 
ig ! mólys laérzetem, égt
tiszteletem és igaz köszönetén! mely nek 
súlyt ad, hogy tízezer tag birsünk nevé­
be jón, a kik egyaránt lelkesedve ér
testi nők ij - arco mik fá­
radhat lan ügyszeretetéről, i . gyeu 
veink ! Fogadja nagyságos asszony
mely tiszti.deti ni és hálám nyilvánítását,. 
I >i n I a pes 1, 11K) i. augusztus AS. Lukács
György belső titkos Limicsns egyesületi 
ebi ö k.
A kiállítás rendézőbizottsága egyben 

lapunk inján kéri fel a helybeli és vidéki 
gyűjtőket, hogy iveiket e hő 20-ig küld­
jék vissza a kiállítás anyagának rondez- 
hetése miatt.

-- Tűzoltóság Ipolyságon. Hirt adtunk
lapunk múlt számában arról az akcióról, 
a mit Hcrc^eghVince városi főjegyző indí­
tott. a tűzoltóság felélesztése érdekében. 
Mint újabban értesülünk, a kellő számú 
jelentkező megvan, és igy a dolog a kép­
viselő testület olé kerül, a melynek dönté­
sétől függ, hogy Ipolyságon a tűzoltóság 
rég vajúdó kérdése végre helyes megol­
dást nyerjen

— Dalegyesület Ipolyságon. Igen ré­
gen volt, a mikor Ipolyságon erőteljes 
életképes dalegyesülot működött, és ter­
mészetes dolog, hogy a mi hírhedt kö­
zönyünk elnyelte ezt épp úgy, mint min­
den olyan lelkes törekvést, a mely ná­
lunk megkísérel teremteni valamit. Mos­
tanában ismét akadt néhány buzgó férfiú, 
a ki nem pihent, addig, rnig nyélbn nem 
ütötte megint egy dalegyesület kérdését, 
a mely tárgyban e hó 10 én a városházán 
a tisz’viselői kart jelölő eiőórtekozlet is 
voll. A tisztikart e kóppen jelölték : elnök 
Dabis Antal dr,ügyvezető alelnök Herc^egh 
Vince, jegyző Margittay Gyula, pénztáros 
Arvav József, karm stör jávor B. Lajos, 
báznauy Fábián Gyula. — Dabis Antal 
dr. az elnöki állást már elfogadta, a rni- 
a dalegylet létét csaknem biztosítja.

— Színészek Ipolyságon. Jeleztük 
már, hogy Tóvári/ Antal szili igazgató jól 
szervezett társulatával e hó 24-én vám­
sunkban sziniszezónt kezd. A társulat tag­
jai : Szilágyi Bfíske koloratur és szubrett 
énekesnő, Révész Helen szubrett énekesnő, 
V- Borosai Erzsiké naivn és énekesnő, 
Micsei Aranka társalgási és énekesnő, 
Fehérné Erzsi drámai és fiata1 anya, Tö­
rök Kornél társalgási és drámai hősnő, 
Tóváriné Mari komikáné, Máthé Irén 
társalgási színésznő, Török né Vilma, Ka­
posi Agnes, Tisztámé, Földvári Mari, Ko 
vács len segéd - és karszinésznők, Vetési 
Dániel hősszerelmes, Fehér Vilmos bari­
tonista, Erdős J. tenorista, Tóváry Antal 
drámai apa, Tisztái Maxi komikus. Marosi 
Kálmán sibodor komikus, Pusztai Béla 
lírai szerelmes, Romiár Mihály intrikus, 
Enyedi Imre. Várimy, Kulcsár Jónás, 
Nagy Antal, Török Sándor segéd és kar 
személyzet. Ezenkívül ti tagból álló mű­
szaki személyzet — Tóváry Antal mű­
ködésé elé a legjobb reménységgel néz 
szinpártoló közönségiink.

— Balesetek. Felsőszemeréden, a pataki majoron 
Pokorny István urasági cseléd trágyát hordott az 
uradalmi földre. Reggel úgy 10 óra tájt kenyerezni 
tért be a cselédlakba, mig az udvaron levő szeke­
ret őrizetlenül hagyva, István nevű 5 éves gyermeke 
ezalatt a szekérré felmászott, de az ökrök megin­
dullak, a gyermek lebukott, és a bal térd felett a 
kocsi első kereke végiggurult, és azt eltörte. Az 
Ipolysági nyílv. kórházban ápolják.

— Szálkán, a felső határdülőben Környi József 
földmives gazdánál szántott Dralios István szolga 
egy szolga társával. Közvetlen 30 lépésnyire jött 
egv másik pár ló utánuk, a melyek a majorból sza­
bidó pulykáktól megijedve teljes erejükből Drahos- 
nak vágtatlak és oly erővel vágták, az okvszarvához 
hogy a bal csípő tájt has hártyája megrepedt. Az 
Ipolysági nyilv. kórházba szállították, azonban fel- 
gyógyulására alig van remény.

- Güpverseny. Honi vármegye Gazda. 
Ság ■ g\ tisüleiv mint m ír jid v, ük 
° b" Hí in gi pboiiutatást rendez Ez ni 

■ 1 " 1 1 az Első ÁÍagyar Gazdasági Gép
bemutatja az általa gyártott „Uni 

vcr.-mP motor gep szántásat es b mutat más 
állal,a gyártott gazdasági gépeket is.

—- Közös konyha. Az általános drá­
gaság arra kényszeríti az embert, hogy 
L Ij 8 eiojevol védekezzék ellene, ó\s meg - 
álljon az anyagi viharok közepette is az 
e yro súlyosbodó megélhetési küzdelemben. 
1 >g>ik legelctrevalóbb és legrokonszenvesebb 
dolog a közös konyha eszméje, a mely tér- 
boditásábun hozzánk is eljutott, és egyre 
több hívőre talál. Legközelebb értekezlet 
lesz e tárgyban, és mint egyebütt, ugy 
valószinüleg Ipolyságon is megvalósul a kő-
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zös konyha, a mely lényegesen könnyít 
az egyre súlyosbodó háztartási terheken.

— Egy bünper. Bakosnó Reviczky Ka­
rolj n ellen, mint már jeleztük, Várad! Ja­
kab dr. ügyvéd feljelentést adott be oki- 
rat ham isi tás és hamis tanuzásra való csá­
bi tás miatt. Akkor le is tartóztatták Ba­
kosnál, do a vizsgálóbíró szabadlábra ho­
ly űzte. Minthogy azonban Bakosnó az el­
lene megindított eljárás folyama alatt is 
iparkodott hamis tanukat szerezni, úgy a 
közvádló, mint Várad! dm újból kérték 
Bakosnó ellen a vizsgálati fogság elren­
delését. A vizsgál óh Író azonban elutasí­
totta ezen indítványt. FelfoL amodás foly­
tán a kir. trvszók vádtanácsa döntött a 
kérdésben és pedig akkóp, hogy Bakosnó 
ellen a vizsgálati fogságot és bekísérte tósót 
elrendelte. Ezen határozat folytán Bakosnó 
önként jelentkezett a vizsgálóbíró előtt, 
ki azonnal letartóztatta. Bakosnó további 
felfolyamodással élt a kir. táblához.

(*) A ,Zenólfi Magyarország“ köz­
kedvelt zenemű folyóiratnak a ma megjelent 310-ik 
füzete, mint rendesen, gazdag érdekes zenemű új­
donságokkal bővelkedik. Tartalma :

1. Rév ifi Károly, „Tündérország rózsás kertje“ 
és „Jaj de fehér a két orcád“ című két rendkí­
vül szép és hamar népszerűségre számot tartó 
magyar dalát. II Gaál Ferenc, a korán elhalt 
nagyhírű zeneszerzőnek, legutolsó hátrabagyot t 
zongora müvét, az elragadó szép „Hattyúdalait •“ 
Három bájos kis zenei apróság 1. „Pourqui ? _ 
2. „Reponse“ — 3. „Elégia“ címmel. III. J.,nson 
L. Chas. „Jola“ cimü szerenádját, melyet „ős Bu­
davár“ naponkénti műsorán ugyancsak a kedvel t 
Johnson és Dean néger müvészpár roppant tet­
szés mellett ad elő.

Az ügyesen szerkesztett, életrevaló folyóiratot- 
mrly ma már majdcsaknem minden magyar zene 
csalóid zongoráján feltalálható, felesleges aján­
lanunk. Gazdag, értékes tartalma és mesés olcsó 
ára önmagái ajánlja ; csak még annyit azoknak, kik 
nem ismernék, hogy egy negyedévben ti ily ház­
ilag tartalmú 12 zeneoldalas füzet jelenik meg*, s 
igy a legszebb zenemű újdonságokat kapja az elöfize- 
tó 3 korona negyedévi előfizetésért. Előfizetések a 
most folyó XIV. évfolyam 57. (III. julius-okt.) év­
negyedére — a „Zenélő Magyarország“ (Klökner 
Ede) zenemű kiadóhivatalához, Budapest, VI If. 
József körnt. 22. intézendök — honnan kívánatra 
az eddig megjelent 339 füzet leljes, gazdag tar­
talomjegyzéke bérmentve megküldetik.

— Hol vegyük tankönyveiket ?
megnyíló isk uv évhez szükséges iskola- 
konyveket, úgy a rom. kai. elemi iskola, 
mini a zsidó iskola szántára Icgcelszórübh 
Neumann könyv- és pap like rés kod ősében 
beszorozni, a hol minden iskolai és írószer 
a Ivyjulányosabban kapható 
iskoAik

az összes
■iZaril.-l r;i.

— ICitUittotóm. Mag.::! Gyulát, az 1885 óta 
fennálló Magg, Gyű n é- Tar a béc--bregenzi cég 
azipitő és beltagj.it, a francia nerinz ti ünnepély 
alkalmával Parisban, becsülotr. udi risztté nevez- 
ts k ki Maggi uI, az ipar terén, különösen pedig 
az ( el mi ■■ a szakmában, nagy érdé nek its ,-A 
Z/Éi A T( chnikai tál dim nyal tai l s és olcsó élelmi- 
cs elvezetlszer-ko iz.ervi k elő t ■ .- . ,|le.
1 -; A Maggi kü önlege ■ égek, a M iggj-f. j(- lg. 
Vési:-,esi tő, Maggi levesei I. lilákban és liaggi bo- 
uillontukjai, arany ag rövid idő alatt, inenhiklitofc- 
t;ik a világpiacot.. Becs-és Bregenz ni kívül létez­
nek meg Maggi*vállalatok Kempttul- (Svaicz)
ns- Mijanol..... Singen-, Brüssel- és Berlinben
V" rrkepviscleiek London-, Am.-1 rilam- Varsó- 
Barcelona Göteborg-, Mexiko-, Conception,, és
; '.ban. : M i;i-' e . ... , A;p,in.
l en a fold minden részébe és különösen a forró- 
ovi tartományokba expón Íj ;k

De kisasszony letépi az éjjeli 
csengőt! mi olyan nagyon sürgő-.? Q, 
a "".Ky^igos asszony - z ejj jii - xpresszeí 
ni ‘Ujotl es ti „y meghűlt, hogy gy s.:ot 
sem szólhat Ken.ylc.cn vagyok ich.ii ójj0| 
hay valódi Sódoni á-v iny p.isztill.iicrt a 
giógvs/.cilárba fúrni, hogs holnap ismét 
cg szseges légy n F11 y valódi Rodent 
I',Lliai útközben kifogytak neki, olfo- 
Jcj elI n,ásókat venni, különben meg sem 
hinheicH vol ni, mondja fi. Kerek iellát 
L:>"rs " ’3 dobozzal 1 — Fay valódi So 
(lPuszi illái dobozonkéni ' 1 25 |< és 
mnden gyógy tárban, dro viriban ós’ás- 
vaiiyvizkeruskedé bon kaphatók — Vo- 
z or Képviselői Ausztria Magyarország ré­
szére : Guntáért W. Th. Wien XII. Bclg- 
holerstrasso fi. k

< V>*;; . v'->*tit?: v^it, 'Jw >; J:
L-.<* * >- * , * ' *♦> - , ■ N \t,. £ ' 9

• ■ ■ ■ L v
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A KÖZÖNSÉG PANASZKÖNYVE.
■(E közérdekű felszólalásokra nyitott rovat közle­

ményeiért a beküldő felelős.)

A Baross utca rendelése.
A városi képviselőtestület több mint két 

év előtt elrendelte a Baross utca rendezését.
A tervek elkészültek, a pályázat kihirdet- 

tetett; pályázat be is adatott feles számmal, 
de az elöljáróság azóta mit sem tesz. Vár 
talán újabb 2—3 esztendőre 1 ? Ugyan mit 
szól ehez a képviselő testület ?

Hasonlókép áll a sétány mellett elvonuló 
árok kiburkolásának ügye. Ezt is évekkel ezelőtt 
elrendelte a képviselő testület, de az elöl­
járóság még most sem effektuálta.

Felhívjuk a főbíró figyelmét, vizsgálja meg, 
mi az oka ennek az indokolatlan makacs 
késedelemnek ?

Őrszem
Tabániak kérelme.

Az iskola utcát több rendbeli próbaméré­
sek után nagy költséggel kikövezték. Tud­
juk, hogy a költségekhez egy utcsoport is 
jelentékenyen hozzájárult s hogy intézkedés 
történt az irányban is, hogy a fen maradt 
törmelék a Tabánba szállíttassák. Néhány 
taligával került is már oda, de ha nem si­
etnek, úgy esős időjárás esetén — tekintettel 
a Kossuth utca állapotára — az idén már 
ismét elmarad a Tabán részbeni rendezése.

Egy kis petroleum lámpásért is folyamod­
tunk és nagy titoktartás pecsétje alatt meg­
tudtuk, hogy lámpást kapunk, ha talán ola­
jat mi adunk bele. De félünk, hogy azért 
nem kapunk lámpást, mert nem tudják hová 
felállítani!

Több tiibíii

Ipolysági piaci árak.
Búza 100 klgként
Rozs
Árpa
Zab
Bab
Kukorica

kor. 2100—21.20 
17 40—17.60 
16 00-16 50 
14.00—14 20 
16.00 -16 20 
14 50—15 00

A szerkesztő levelezései.
— T. A Ipolyszakállos. A küldeményt köszönet­

tel nyugtázzuk. Kár, hogy e számra elkésve jött.
— B. K. Budafok. A cikket köszönjük és kérjük 

megyei érdekű közleményeit a jövőben is.
— Ripp. Időhöz kötött dolgok késleltetik a köz­

lést.
— Érdeklődő, Selmecbánya. Miért nem jelent­

kezik ?
— Dalnok. Nem jó
— X. Y. Igen kezdetleges dolog Még nem érett 

meg a nyomdafesték számára.

Halász és Bábosik
É l I szobafestők n isi y
Ipolyságon, Káptalan-utca.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. kö­
zönséggel, hogy
Ipolyságon, a Káptalan-utcában

szobafestő-műhelyt
nyitottunk.

Rég érzett hiányt akarunk ezzel 
pótolni, mert munkánk Ízléses, csi­
nos. pontos és gyors, ós mindamel­
lett jutányos is.

Elvállalunk: templom-festése­
ket, dmfestést, a ran y ozást, 
mindennemű dekoréidöt, és más 
szakmánkba vágó dolgot.

Kérjük a n. é. közönség szives 
jóindulatú támogatását.

Tisztelettel
Halász és Bábosik

szobafestők.

SINGER
varrógépek különféle célokra.

Nem csupán ipari célokra, hanem a 
családban előforduló összes varrómun­
kákra egyedül általunk szerezhetők be.

Vigyázni 
kell, hogy a 
vétel csakis 

a Ml üzlete­
inkben eszkö­

zöltessék.

Valameny- 
nyl fiókjaink 
erről a véd­
jegyről Is­

merhetők fel.

A reichenbergi (Csehország) kiállításon az
eredeti Singer varrógépekért és azokon kiállítót 
varró- és mühimzési mintamunkákért a legma­

gasabb
allami díszoklevelet nyerte el.

jüSlflGE^ Go. Varrógép 1^. T.
LÉVA, Kazlnczy-utca 2. szám.

Szavaló és daloskönyv.

Megjelent
a Tóth Aladár és Mendöl Ernő

tanítók által szerkesztett
CZAVALÓ és = 
= DALOSKŰNYV

a magyar ifjúság számára. A ma­
gyar költők és dalszerzők remekei­
nek valóságos kincsesháza ez a könyv. 
Örömmel olvasgathatják szülők és 
gyermekek egyaránt. Ne hiányozzék 
ez a könyv egyetlen egy magyar 

gyermek kezéből se !
Megrendelhető 1 kor 50 fillérért 

Tóth Aladár tanítónál, Ipoly- 
szakálloson, Hontmegye.

Több példány megrendelésénél '’Zo­
os kedvezményt adok.

k'1

í

Kiadó korcsma.
Hontmegyében, az Udvarnok 

község határában levő
Patkósi korcsma

az épülethez tartozó italmérési 
engedéllyel bérbeadó.

A felételek a tulajdonosnál 
Visnyi Emilné úrnőnél lehet 
megtudni Patkóson.

Budapesten 

az egyetlen 

független 

ellenzéki

nagy napilap

ÍksS
i

8
cf(e>>

cífe®

v
Előfizetésijjára:

Egész évre ... 28 kor. 
Fél évre. . . . 14 „ 
Negyed évre . . 7 „ 
Egy hónapra . . 2*40 f.

Megrendelési cím:

Budapest, VII. Rákóczi u. 54

*19

"X ' -

O.M £ SHUTTLE WORTH®
Vóoüi.körút Oíí,

által a legjutányosabb árak inellott ajánltatnak:

Loco mobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztitd- 

rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök, 
boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapáiók,
szecskavágók, répa vágók, kukoricza-morzsolók, darálók 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.
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2 Ismert
2 el sora lin u
1 szabászat
a
2 Angol és hazai 
J gyártmányú 
Cl szövetek nagy 
4 választékban.
1 —
gi Úti kosarak és
2 bőröndök ki-
2 tűnő anyagból. 
™_______________

FRISCHER ADOLF féPfiszabó és divatáruháza Ipolyság
Az őszi és téli saison divatkülönle­
gességei, a legujabb divat szerinti
kalapok,nyakkendők (Uastle Make) 
férfi és női cipők elsőrangú cipé­
szektől, ízléses gyermekruhák, in­
gek, gallérok, kézelők, lábravalók, 
és férfi esernyők s mindennemű 
férfi-divat és toilette-cikkek nagy 
választéka áll üzletemben a t. vevő­

közönség rendelkezésére. 
Kobrák cipők egyedüli raktára.

Kitűnő és praktikus vízhatlan 
vadászgallérok, bagaria va­
dász cipők, sport sapkák, kala­
pok és harisnyák raktára. 

Mindezen cikkeket a leggondosabb 
Ízléssel, az elegancia mellett a tar­
tósságra való figyelemmel elsőrangú 
cégektől szereztem be és az árakat 
alegjutányosabban számítom, úgy, 
hogy tisztelt vevőimet teljes meg­

elégedésükről biztosíthatom.
Tisztelettel Frischer -Axlolf.

,Borsalino* |
Ies

Pichler kala­
pok egyedüli 

raktára.

Teljes diák­
kelengyék 

nagy válasz­
tékban.

I
I
I

0rA
Pisili

nrlliiil ne együnk Ine*.l ! 
N(>lisíny csep tkleg<Mi<I <> .

nm eüzí
I-ső Ipolysági

titó és gőzmosó 
és ruha festődéje

^ vegytisztító és gőzmosó intézete

-<s> Elvállalok mindennemű ur, női és
_j gyermek ruhákat, asztal- és ágy­
nál térítőkét, csipke és tunisz függő­
ig nyűket, valamint min len esz.tkmába 

vágó munkák
<S> fejtését és tisztitísat.
:o: , . —

f chérnemüek a legnagyobb gond - 
dal és szakértelemmel kezeltetnek.

s »: «sí & #: ísí :■§> <■:.: §>; :oí :<s v & <s

3810. 1907. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A váinosmikolai kir. jbiróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Ká­
dár Kálmán vámo-iuikólái ügyvéd ál­
lal képviselt Month1 Andimmé -z.iil. 
Kelecsényi Eszter zalabai lakos vég­
rehajtatok kérelme folytán Horváth 
Istvánná sz. Császár Zsuzsanna béli 
lakos végrehajtást szénved' tt ellen 39 
kor. 50 fill, tőke eddigi, valamint 
16 kor. 70 fill, jelenlegi és a még fel­
merülendő I-öltsó:ea kielégítése végett 
az árverést, elrendelte.

Minek folytán Bélen a község házán
11)07. évi október hó 2 t-ik napjának 
délelőtti 10 Órajakor megtartandó 
nyilvános árverésen eladatni fog a kö­
vetkező ingatlan u. m.

1. I A béli 86 szíjkvben A f 47 
hrsz. 23 a ö. sz. h->z és udvar, mely 
tkvileg 420 q-ól térfogatú és közös 
a 23 b. ö. i sz. ház udvarával, kikiál­
tási ára 816 kor.

2. A béli 864 -ztjkhen A. f 557. hrsz. 
929 Q-öl t, ■ riogat u szól lő, kikiáltási 
ára 28 k< i-

Árverezni szándékozók tartó nak bá­
natpénzül a kikiáuási ár 10 százaiéi.át 
készpénzben, vagy óvadék képes érh-k- 
papirokban a kiküldött. küzéh'-z let nni,

avagy a bánatpénznek a bíróságnál
történt elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 
Váinosmikolán, 1907 junus 14

Kraicz
kir. albiró

Eladó ház.
Korponán, a Fő-utca 1. sz. alatt 
levő 1 emeletes és 1 földszintes

ház,
50 méter hosszú és 40 méter szé­
les épület, a melyben két üzlet- 
helyiség és az emeletes házban | 

egy úri lakás van,
szabadkézből tehermentesen eladód

A házban kút, mellékhelyiségek 
és nagy udvar van.-------------

Az egyik üzlethelyiség különösen 3 
mészárszéknek igen alkalmas, meri j§ 
régóta mészárszék van is benne.
A házzal együtt 20 hold föld is eladó

Tudakozódhatni

Korponán.

éLzSilÍ
* 7At'g. ’l.jfiL 1
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a Sent, iskolában, és a
óban szükség'

isEOia- os írószeren

valamennyi iskola növendékei részére, — nagy 
választékban, OLCSÓ ARBAN kaphatók

könyv és papirkereskedé- 

séfoen, Ipolyságon a főtéren

A „IIO.V'I'I I.A1-OK" iiyvimliíju IIMU.VSXUOV


